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Le sujet comporte 05 pages numérotées de 1 / 5  à  5 / 5. La page 5/5 est à rendre avec la copie. 

 
CHIMIE ( 9 points ) 
Exercice 1 (4,5 points)  
1) Dans une première expérience, on réalise la réaction entre le méthanol CH3OH et un chlorure d’acyle                     . 
 Il se forme un ester E1 de formule brute C3H6O2 et du chlorure d’hydrogène HCl. 
    a – Ecrire l’équation qui traduit cette réaction chimique.  
    b – Préciser les formules semi-développées du chlorure d’acyle utilisé et de l’ester E1. 
 
2) Dans une seconde expérience, on fait réagir un anhydride d’acide                                   avec un alcool R3OH. 
     Il se forme l’isomère E2 de l’ester E1 et un acide carboxylique. 
     a – Ecrire l’équation qui traduit la réaction chimique qui a lieu. 
     b – Préciser les formules semi-développées de l’anhydride d’acide, de l’alcool et de E2. 
3) On fait réagir séparément:  
     -  le chlorure d’acyle sur une amine primaire A1, il se forme le composé (1) de formule                                      ;       
   
    
  - l’anhydride d’acide sur une amine secondaire A2, il se forme le composé (2) de formule                               . 
    a – Indiquer la famille à laquelle appartiennent les deux composés (1) et (2). Donner leurs noms. 
    b – Préciser les formules semi-développées de A1 et de A2. 
    c – Écrire les équations des réactions chimiques qui conduisent aux composés (1) et (2). 
4) Le composé E2 peut être obtenu également à partir de la réaction entre un acide carboxylique et un alcool. 
    a – Donner les formules semi-développées de l’alcool et de l’acide carboxylique utilisés. 
    b – Donner les propriétés de cette réaction et les comparer avec celles de la réaction qui donne E2 à partir de 
         l’anhydride d’acide et l’alcool R3OH. 
 
Exercice 2 (4,5 points ) 
       Toutes les solutions sont prises à 25°C. 
1)  On réalise une pile électrochimique P1 constituée par l’électrode normale à hydrogène placée à gauche et la 
      demi-pile qui met en jeu le couple redox Pb2+/Pb placée à droite. La concentration en ions plomb Pb2+ est  
      C1= 1 mol.L–1. Les deux demi-piles sont reliées par un pont salin. Un voltmètre branché aux bornes de la pile  
     indique une tension égale à – 0,13V. 
      a – Donner le symbole de P1 et compléter son schéma sur la figure 6 de la page 5/5 (à compléter et à   
             remettre avec la copie) 
      b – Ecrire l’équation chimique associée à cette pile. 
      c – Donner la définition du potentiel standard d’électrode d’un couple redox. Calculer celui du couple (Pb2+/Pb).  
2)  On réalise maintenant une pile P2, en associant les deux demi-piles formées par les couples redox Pb2+/Pb   
      et Sn2+/Sn. P2 est symbolisée par : Sn | Sn2+(C2) || Pb2+( C1 = 1mol.L–1) |Pb. La pile est associée en série avec un 
      résistor, un ampèremètre et un interrupteur. On branche un voltmètre aux bornes de la pile et on ferme le  
     circuit. Le potentiel standard d’électrode du couple (Sn2+/Sn) est E° (Sn2+/Sn ) = – 0,14V. 
      a – Déterminer la fem standard 0

2E de la pile P2. 
      b – Calculer la constante d’équilibre K relative à l’équation chimique associée à P2. 
      c – Calculer la concentration C2 sachant que la fem initiale de la pile P2 est égale à E2 = 0,04V.  
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